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Ata da Reunião Extraordinária do COMDEPHAAPASA, realizada em 23 de junho de 
2020 via plataforma Google Meeting 

 
Aos 23 dias do mês de junho de 2020, reuniram-se os membros do Conselho Municipal 
de Defesa do Patrimônio Histórico, Artístico, Arquitetônico-Urbanístico e Paisagístico de 
Santo André – COMDEPHAAPASA:  
 
Representando a Sociedade Civil: Caroline Silvério (UFABC), Jairo dos Santos Costa 
(MDV), Marcos Sidnei Pagotto Euzébio (AMUSA), Silvia Helena Facciolla Passarelli 
(UFABC), e Renato Cristofi Brancaglione (AMUSA). 
 
Representando o Poder Público: Ayrton Antônio de Oliveira Cardoso Filho (DDPU), Eric 
Tadeu Lamarca (Secretaria de Cultura), Marco Moretto Neto (Secretaria de Cultura), 
Mayra Gusman de Souza (Secretaria de Cultura), Patrícia Barbieri Diezel de Queirós 
(Secretaria de Assuntos Jurídicos), Tatiana Aparecida Machado (Secretaria de Cultura). 
 
Como convidado: Romildo Massharu Kamura. 
 
Iniciada a reunião às 10h05, foram tratados os assuntos relacionados a seguir: 
 
PRIMEIRO: Foi confirmada a existência de quórum para início dos trabalhos. O 
Presidente, Sr. Marco Moretto Neto dá as boas-vindas e faz apresentação da pauta. 
 
SEGUNDO: Foram tratados os seguintes informes: 
 
- Obra do Teatro Municipal Maestro Flávio Florence: O presidente informa que as obras 
do Teatro Municipal com projeto aprovado pelo COMDEPHAAPASA foram 
temporariamente interrompidas com a quarentena, foi possível realizar a remoção da 
forração e há licitação aberta para troca das telhas e reforma das poltronas. A previsão 
para finalização da obra é setembro/2020 e seguindo as orientações de segurança e 
saúde, neste ano não haverá grandes atividades no equipamento, dos 450 lugares 
disponíveis, serão utilizados no máximo, 100 por ação. 
 
- Obras do Cine Theatro de Variedades Carlos Gomes: havia a previsão para entrega da 
obra em junho de 2020, contudo, as ações foram temporariamente suspensas com a 
quarentena. Até o momento foi finalizada a estrutura metálica, a alvenaria terá início 
agora e posteriormente, serão feitas as ações de restauro como as pinturas e 
projetores. 
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Houve uma inversão no fluxo das atividades, pois o restaurador contratado pertence ao 
grupo de risco e retirou os projetores para serem restaurados no seu estúdio. Existe 
também, a proposta de um restauro aberto para os itens a serem tratados no local, a 
visitação será realizada com agenda prévia e em pequenos grupos. 
 
O conselheiro Renato Brancaglione Cristofi solicita informações sobre a estrela de gesso 
que ornava o teto do Teatro e o presidente, Marco Moretto esclarece que foi realizada 
uma busca pelo adorno e suspeita-se que durante as intervenções realizadas o forro 
cedeu e a estrela de gesso foi perdida nesse momento. Esclarece que haverá uma 
referência a este item, através de uma projeção no piso do Teatro. 
 
- Denúncia de remoção de guias e agressão a morador da Vila de Paranapiacaba: 
através de e-mail enviado ao COMDEPHAAPASA, o conselheiro Jairo dos Santos Costa 
apresenta denúncia de remoção de pedras nas calçadas da Vila de Paranapiacaba, junto 
com agressão sofrida por um morador ao confrontar o funcionário que realizavao 
serviço. 
 
(inserir e-mail, fotos, etc) 
 
Marco Moretto Neto esclarece que o COMDEPHAAPASA não tem jurisdição em relação 
à ameaça física sofrida, o morador deve realizar boletim de ocorrência e buscar 
providências jurídicas. Com relação ao desmonte do patrimônio, a denúncia foi vaga e 
esclarece ainda que a Secretaria de Meio Ambiente tem realizado ações de manutenção 
em toda Vila de Paranapiacaba, aproveitando que a mesma encontra-se vazia com a 
quarentena. 
 
O COMDEPHAAPASA recebeu uma série de ofícios informando essas ações: 
 
- Ofício n.º 56 – SMA/2020 – Remoção de guias na Rua Vereador João Dias Carrasqueira; 
- Ofício n.º 61 – SMA/2020 – Manutenção da Secretaria de Meio Ambiente; 
- Ofício n.º 64 – SMA/2020 – Manutenção Museu Castelinho; 
- Ofício n.º 67 – SMA/2020 – Manutenção CDARQ; 
- Ofício n.º 70 – SMA/2020 – Manutenção CIT; 
- Ofício n.º 73 – SMA/2020 – Manutenção Largo dos Padeiros; 
- Ofício n.º 76 – SMA/2020 – Manutenção PAT; 
- Ofício n.º 78 – SMA/2020 – Manutenção Antiga Biblioteca; 
- Ofício n.º 81 – SMA/2020 – Manutenção Galpão dos Solteiros; 
- Ofício n.º 84 – SMA/2020 – Manutenção Antiga Padaria; 
- Ofício n.º 87 – SMA/2020 – Manutenção Estação; 
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- Ofício n.º 92 – SMA/2020 – Acréscimo viário Avenida Fox, FForde e Schnoor – ref. PA 
.n.º 17.514/2010 aprovado pelo COMDEPHAAPASA em 2011. 
 
Com relação a remoção de guias, é esclarecido que os itens foram depositados nos 
espaços por volta de 1998 e serão utilizadas em um projeto de pavimentação que 
contemplará toda a Vila de Paranapiacaba. 
 
São apresentadas ao Conselho, as fotos das guias removidas: 
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Após análise do material apresentado, o Conselho delibera que: 
 
- Ofício n.º 56 – SMA/2020: o COMDEPHAAPASA compreende que se trata de um 
informe da retirada e guarda das guias de granito em depósito da Prefeitura Municipal 
de Santo André, contudo, reforça que o que está na Vila de Paranapiacaba, bens móveis 
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ou imóveis e manifestações sócio-culturais tem importância e são Patrimônios, é 
necessário levar em consideração a relação dos moradores com as ruas e que a ação em 
si, trata-se de uma intervenção e o Conselho deve ser consultado. 
 
- Ofício n.º 92 – SMA/2020 – Acréscimo viário Avenida Fox, FForde e Schnoor – ref. PA 
.n.º 17.514/2010 aprovado pelo COMDEPHAAPASA em 15/03/2011: Marco Moretto 
Neto esclarece que a imagem abaixo ilustra as intervenções aprovadas no processo 
administrativo e já realizadas e as áreas coloridas representam os acréscimos. 
 

 
 

Após análise, o COMDEPHAAPASA delibera por dar continuidade à obra já que existe 
projeto aprovado, contudo, solicita apresentação de memorial descritivo, projeto 
referente à drenagem, pavimentação e relatório fotográfico de execução da obra.  

Não há óbice as ações de manutenção nos demais ofícios apresentados. 

Após os informes, são tratados os itens desta pauta: 
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TERCEIRO: PA n.º 16.327/2019 – Instalação de academia ao ar livre na Vila de 
Paranapiacaba – a conselheira Silvia Helena F. Passarelli incumbe-se de elaborar 
relatoria que será apresentada na próxima reunião ordinária, em 14 de julho de 2020. 

- Instalação de quadra e playground na Vila de Paranapiacaba (sem processo 
administrativo formado): os conselheiros Marcos Sidnei Pagotto Euzébio e Renato 
Brancaglione Cristofi incumbem-se de elaborar relatoria que será apresentada na 
próxima reunião ordinária, em 14 de julho de 2020. 

A conselheira Silvia Helena F. Passarelli solicita prosseguimento nos estudos de 
tombamento das Edificações da Rhodia Química e Moinho São Jorge. 

Nada mais tendo a tratar, foi dada por encerrada esta reunião às 11:45, presidida por Marco 
Moretto Neto nos termos regimentais e com a anuência dos presentes. Eu, Juliana Grillo 
Domenici, redigi a presente Ata.  
 
Assinam os presentes: 
 

Nome e segmento Assinatura 

Adalberto Dias Almeida – IPABC Ausente 

André Luiz Cordeiro Soares da Costa – ACISA  Ausente 

Ayrton Antônio de Oliveira Cardoso Filho – DDPU Presente 

Caroline Silvério – UFABC Presente 

Elaine Mendana Diniz – SC Ausente 

Eric Tadeu Lamarca – SC/SMA Presente 

Gabriel Guedes Rapassi – SC Ausente 

Irene Grasson Pereira de Souza Viola – OAB  Ausente 

Jairo dos Santos Costa – MDV Presente 

João de Deus Martinez – IPABC Ausente 

Luis Fernando Beletatto – SEMASA  Ausente 

Marco Moretto Neto – SC Presente 

Marcos Sidnei Pagotto Euzébio – AMUSA  Presente 

Mayra Gusman de Souza – SC Presente 

Mirella Suraci Santos  – AEASA Ausente 

Patrícia Barbieri Diezel de Queiroz – SAJ Presente 

Regina Célia Guirelli – ACISA  Ausente 

Reinaldo Alfredo Caetano Baschera – DDPU Ausente 

Renato Brancaglione Cristofi – AMUSA Presente 

Robson da Silva Moreno – SEMASA  Ausente 

Sandra Macedo Paiva – SAJ Ausente 



 

_________________________________________________________________________________________________

P. 11 
 

 
PRAÇA IV CENTENÁRIO, 1 - PAÇO MUNICIPAL, SANTO ANDRÉ - SP, CEP: 09015-080 

TELEFONE: (11) 4433-0111 / www.santoandre.sp.gov.br 

Silvia Helena F. Passarelli – UFABC  Presente 

Tatiana Aparecida Machado – SC/SMA Presente 

Virgílio Alcides de Farias - MDV Ausente 

 


